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Éjjel-nappal szakadatlanul támadják 
a németek az amerikaiak salernoi

hídfőjét
Renate Ricci altábornagyot nevezte ki Mussolini az önkéntes milícia 
főparancsnokává — Biztosok veszik át az egyes minisztériumok vezeteset

Japán csapatok szállték meg a tiencsini olasz engedményes területet
(P. Á.) Kiszabadítása után Mussolini 

első kérdései között olt volt a felesége 
es családja utáni érdeklődés. Körükben 
töltött két pihenő napot, s ti harmadik 
napon már működésbe kezdett az össze­
törött Olaszország helyreállítása érdeké­
ben. A család és haza könnyező, vérző, 
szégyenbe borított arculata így fonódott 
egybe a nagy ember első szabaddá lett 
mozdulataiban. Tragikus mélységekbe 
jutott a két fogalom, de annál elszán- 
tabb az az éréiy, ami Mussoliniból most 
kirobban, hogy újból megszerezze egész 
népe számára a tiszta, becsületes leve­
gőjű és nagy érzésű magaslatokat. Az 
emberi történelem fölött álló Gondvise­
lés segíteni fogja az olasz nép vezérét, 
hogy az óriási megpróbáltatás tanulsá­
gaiból biztos ítéletit jövőbelátást me. 
ntsen, s népét az erkölcsi, megújulás 
szilárdságába emelje.

Rómában az olasz ügyek kormány- 
iá sála megalakult, a minisztériumot he­
lyettesítő központi bizottság, mely mi­
niszterek helyett egyelőre csak biztosok 
vezetése alatt áll. Ezek a kormány meg­
bízottak személyes felelősséggel viszik 
az ügyeket s tevékenységükért nem kap­
nak fizetést.

Mussolini a romai rádióban közölte 
szeptember 15-én azt az öt parancsát, 
mellyel megkezdette az ő szétdiilt ha 
leírna helyreállítását. Szeptember 16-nn 
megjelent a 6-ik parancsa is, mellyel 
a fasiszta miliőin élére főnököt állított 
a duce. s így a közigazgatási karhatalom 
megszervezéséről és vezetéséről gondos­
kodott. Az előző napi öt parancs közül 
különös államjogi vonatkozást foglal 
magában az. amelyik köztársasági ala 
hidalta nyilvánítja a fasiszta pártot. A 
fasizmus kormányzása alatti terület 
tehát szakított a monarchiával. Ennek 
nemzetközi jogi következményei is meg 
lesznek. Az olasz dinasztia tényleges 
helyzete az, hogy az olasz területen 
tulajdonképpen semmi hatalom nincs 
a kezében. Fclsöalnszország és Róma a 
fasiszta kormányzás, illetve német vede­
lem alatt áll. a többi területet Radogho 
fegyverszünete az angolszászok megszál­
lása alá adta. Ezt az átadást azonban 
Radoglioék már nem tudják végrehajta­
ni, hanem az angolszász haderőnek kel­
lene n birtokbavételt végbevinnie.

Hogy ez a birtokbavétel igen kétsé­
ges kilátású, azt az angolszászok '‘{der- 
női és nápolyi partraszállásának óriási 
válsága is bizonyítja. Ott az angolszász 
haderőt igyekeznek ugyan az afrikai 
partok felöl erősíteni, azonban a né- 
mel ellentámadás máris sorozatos győ­
zelmekkel fogyasztja a partraszáUóknt. 
.4« 5-ik angolszász hadsereg minis

tönkrementnek tekinthető, s így a Ka- 
lábriában partrnszállt másik haderő, a 
8-ik hadsereg is nem tud biztos lenni 
el öli utol ásóban. Az erkölcsi alapok nél­
kül létesített Badoglio-féle fegyverszü­
net ügy látszik még az angolszászoknak 
se tud hasznot hozni.

Igen érdekes, hogy a törökországi saj­
tónak is elítélő az álláspontja e fegy­
verszünet létrehozásának körülményei 
miatt. Még a németellenes ,.Y e. n e t 
Sabah“ című napilap is a Radoglio 
eljárása rovására felhozza, hogy az olasz 
fegyverszünet nem hasonlítható össze a 
francia fegyverletétellel, mert a fran­
ciák a maguk szándékáról előzőén 
értesítették angol szövetséges társaikat.

A ,.T a s v i r i“ című nagytekintélyű 
török lap pedig azt írja, hogy a Ba 
doglio-féle fegyverszünet az ango/szá 
szoknak se fog javára válni. A lap sze­
rint. az angolok máris szemrehányást 
tesznek az olaszoknak, hogy a Bádog- 
lio-kormány kapitulációja — későn ér­
kezett.

Egyébként angolszász oldalon napról■ 
napra új találgatásokkal foglalkoznak, 
hogy mikor is lesz Roosevelt és Chur­
chill találkozója S tál innal? Az európai 
partraszállás nehézségei miatt aggodal­
makul úgy látszik ezekkel a találgató 
sokkal, a Stalinba vetett reménységek­
kel akarják ellensúlyozni. Ez is jellem­
ző az angolszászok helyzetére

Óránként kapnak erősítéseket 
az amerikai csapatok

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az angol hírszolgálat szerint a salernoi öböl­
ben súlyos harcok folynak. Az amerili aiak tartják félköralaku hídfőjüket, 
bár helyzetük továbbra Is súlyos. Az angol-amerikai csapatok óránként kap 
nak erősítéseket és utánpótlást a parti sávban A hídfő keskeny parti sávból 
áll amely ki van téve az ellenség tüzérségi és mozsárágyu tüzének. Az ellen­
ség éjjel-nappal szakadatlanul támad gyalogsági erőkkel, páncéloserökkel és 
repülőgépekkel. A salernoi lapályt uraló hegyekről lezúduló német ellentá- 
máriások Altavillánál és Albanellanál visszavetették az 5-ik hadsereg arcvo­
nalát.

Berlinből jelentik: (MTI) Az angol és északamerikai partraszállott erők. 
nek a salernoi öbölben történt megsemmisítése után, mint a Német Távirati 
Irodával közölték, meglepetéssel állapitották meg, hogy az ott harcbavetett 
angol és északamerikai csapatok számbelileg jóval erősebbek voltak, mint 
eredetileg gondolták. A hevesen támadó német páncélos és páncélosgránátos 
hadosztályokkal számbelileg fölényben levő ellenség állott szemben Ennek 
ellenére a német támadóhadosztáilyok nak néhány nap alatt sikerült az ellen­
ségre megsemmisítő csapát mérnie.

Algírból jelentik: (MTI) Az algíri rádió jelentette szerdán hogy az ame- 
rikai csapatok megrövidítették állásaikat, hogy sikeresebben állhassanak el- 
len a német támadásoknak.

Pekingitől jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A japán hadsereg kötele­
kéi kedden megszállták Tiencsinben az olasz engedményes területet a kinai 
nemzeti kormány nevében. Az olasz tengeri erőket lefegyverezték és japán 
őrizet alá helyezték.

Angol katonai szakértő a salernoi
helyzetről

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az angol 
híriroda a salernoi ütközettel kapcsn 
latban katonai szakértőt szólaltatott 
meg. aki ezeket mondotta:

A salernoi tengerparton elkeseredett 
csata dúl. A szövetségesek sokkal sú­
lyosabb feladattal állanak szemközt, 
mint amilyenre az eddigi tapaezltala- 
tok alapján számitóltk A német állí­
tás, hogy az amerikai csapatokat a 
tengerbe szorították vissza tulzásn n x 
minősíthető. Az 5-ik hadsereg kétség­
telenül nehéz helyzetben van a parti 
hídfőnél és bizonyos, hogy területet

vesztett, de a jelentések szerint állan­
dóan kap erősítést. Úgy látszik, hogy 
a csata attól függ, melyik fél tud több 
embert és hadianyagot bevetni. A né­
metek előnyben vannak a védekezés s 
támadás szempontjából egyaránt, de 
szárazföldi pótlásaik vonalai valószí­
nűen nem annyira teherbírók, mint a 
szövetségesek tengeri útja. Viszont a 
szövetségesek félköralaku arcvonalban 
kapaszkodnak meg a keskeny pa'di 
sávon, ahol mind az anyagi, mint ez 
emberi pótlás a német tábori tüzérség 
hatáskörébe esik 4 németeknek azon­

kívül közelii repülőtereik vannak, — 
ahonnan sokkal nagyobb mértékben 
tudják használni légierejüket. A közel- 
keleti szövetséges repülőterek legalább 
160 mérföldnyire vannak a csatatértől, 
ami túlságosan nagy távolság harci 
repülőknek. Bár feltételezhető, hogy a 
németek támadó lendülete nem hatás­
talan a katonák szervezetére, mégis 
tény az, hogy hatnapos szakadatlan 
küzdelem után sem látszik rajtuk a 
fáradtságnak semmi nyoma sem.

A Pest Írja: Zürichből közli a Pest 
külön tudósítója, hogy brit hadihajók 
védelme alatt egy amerikai hajóköte­
lék megszállta Capri szigetét. A kisebb 
olasz járőrök nem tanúsítóttak ellen­
állást.

Mussolini 6-ik napiparancsa
Rómából jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A Duce kiadta a 6-ik számú 
napiparanosot a következő szöveggel:

A kormány 6-ik számú napiparancsa;
Az előző napiparancs kiegészitéseképen 
megbízom Renato Ricci altábornagyot, 
a nemzeti biztonság önkéntes milíciá­
jának parancsnokaiéval. Mussolini.

Zürichből jelentik: (MTI) Rómából 
jelenti a Stefan! Iroda, hogy a jelen 
katonai helyzet nem teszi lehetővé » 
minisizterek politikai tevékenységének 
szabályos működését s a katonai ható­
ságok azonnali közbenjárását, szüksé­
ges, hogy biztosíthassuk az ország ér­
dekében hozott technikai és közigazga­
tási szolgálatok folytatását. Minthogy 
továbbá szükségesnek látszik, különös­
képpen minősített személyekre bizn: 
ezt a feladatot és azokat elsősorban az 
illetékes igazgatási ágakból kiválasz­
tani, elrendelem:

1. Az egyes minisizteriumokhoz a
következő biztosok kinevezését: Minisz­
terelnökség: Belazzi, külügyminisizte- 
rium Rosso, belügyminisizierium: Lo­
renzo la Via, olaszafrikai ügyek: Ce- 
rulli, igazságügy miniszteri um Novei- 
li, pénzügyminisztérium: Campi, nem­
zetnevelési minisizterium: Giustin'. 
közmunkaügyi minisztérium: Sabadino, 
földművelésügyi minisztérium: Roue., 
közlekedési miniiszterium: Velam.
ipar, kereskedelem és munkaügyi mi­
nisztérium: Santone, népnevelési mi­
nisztérium: Tosci, kereskedelmi és de­
vizaügyi minisztérium: Caremonese, 
haditermelésügyi minisztérium: Ligueri

2. A biztosok JB.Z érvényes törvények 
alapján működnek és a miniszterek 
helyére lépnek. Átveszik a személyes 
felelősséget is a minisztérium vezető 
seben.

3. Tevékenységükért nem kapnak fi­
zetést.

Lisszabon. (MTI.): Londonban szer 
dán este légiriadó volt. 4 légvédelmi 
ágyúk megszólaltak.

Lisszabon. (MTI.): Mint Londonbó1 
hivatalosan közük, csütörtökre virradó­
ra néhány ellenséges repülőgép bere­
pült Anglia délkeleti területe fölé, ahol 
különböző helyeken, beleértve Londoni 
is, bombákat dobtak le. A támadásnak 
kevés áldozata van. Némi anyagi kárt 
is jelentenek.

< Jj.
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Végleg elvágták a* összeköttetést 
a nemetek a salernoi térségben lévő 

brit és amerikai hídfő között
Magv csapatrészek megsemmisítését ismerik be brit oldalon Ötveit 
német hadosztály közeli harebavetésével számolnak amerikai körökben
a kibáni hídfőtől Szntelenszk térségéig tériednek a nagy szovjet támadások

TWashington (MTI.) Jól értesült
köreik azon a véleményen vannak, 
hogy a németek a következő hetek­
ben legalább ötven hadosztály vet­
nek harcba az Olaszországért folyó 
csatában,

Stockholm (MTI ) Brit oldalról 
beismerik, hogy a salernoi térség­
ben esapatrészek semmisültek még és 
az 5-ik hadsereget Eboli térségében 
is visszavetették. A németek elérték 
Salerno? és ezzel több szövetséges 
köteléknek a visszavonulási útját is 
elvágták Szövetséges körökben nem 
titkolják, hogy az angol-amerikai csa­
patok nagyobb veszteségeket szen­
vedtek A londoni sajtó igen ború­
látóan ítéli meg a helyzetet.

■ Amint érdom (MTI,) A Német TI
jelenti; A brit hírszolgálat közű at 
északafrikai főhadiszállás legújabb 
jelentését, amelv szerint » szövetsé­
gesek Salemoná! terepet engedtek át.

Lisszabon. (MTI.) A Szeptember 
10. és 11-iki angol lapok kijózano­
dással állapítják meg, hogy Olaszor­
szág meghódolása nem azonos terü­
letének birtokbavételével, A katonai 
szakértők az Olaszországban 'evő né­
met haderőt 18 hadosztályra becsü­
lik. Róma megszállásakor a Times 
úgy vélekedett, hogy a nemet védő 
vonal iünen délre lesz é* a hadjárat 
tovább tart, mint gondolták volna.

Megelevenedett az amerikaiak 
efienéilssa

Borim (MTI.) Az Interínf jelenti; 
Kedden este az amerikai arcvonalsza­
kasz mögött összevont sok hadihajó 
oldalozó tüzérségi tüze meglepetés­
szerűen megelevenítette ugyan az 
amerikaiak ellenállását a salernoi 
arcvonalon, a német hadműveletek 
céljuknak tekintélyes részét azonban 
már most elérték. A salernoi terüle­
ten álló britek és amerikaiak két 
hídfője között végleg elvágták az 
összeköttetést. Az amerikaiak páncé­
losokkal és motoros erőkkel végre­
hajtott kétségbeesett kitörési kísérle­
tét a német rohamlöv egek és önmű­
ködő gyalogsági fegyverek tüze vé­
resen visszaverte. Az ellenséget visz- 
ízaverő német- kötelékek még szoro­
sabbra vonták a gyűrűt és tovább 
verték vissza az amerikaiakat a part 
felé. A briteket Salerno városának 
szűkebb területére vetettek vissza és 
» német nehéz tüzérség állandó Össz­
pontosított tűz alatt tartja ők'-t. A 
brit csapatok már két nap óta nem 
tetéztek előretöréseket a német záró 
gyűrű ellen, amelyből messzemenően 
lehet következtetni veszteségeik mér­
tékére.

14 száliftógőzöst sülyesztettek 
el a német repülök a leg­

utóbbi 8 őrében
Lisszabon (MII.) Egy angol hadi­

tudósító szerim » salernoi hídfőnél 
még véres harcok folytak. Egész nap 
a németek hatalmas páncélos erők­
kel ellentámadásokat intézlek a szö- 
' elf égeíek ellen. A 3-ik és ;-z 5-ik

hadsereg nem egészen nyolcvan mér-
földnyire van egymástól.

Lisszabon. (MTI.) Az éezakafrikni 
szövetsége« főhadiszállás szerdai köz­
leménye szerint Nápoly környékén a 
tengerparton, valaműtit Salerno es 
Agropoü között az 5-ik hadsereg 
szakaszán tovább tart az elkeseredett 
küzdelem. Mindkét fél elszánt ellen­
támadásokat hajt végre. A szövetsé­
gesei egyes helyeken kénytelenek

voltak teret átengedni, de erősítése­
ket várnak.

Algír. (MTI.) Az amerikai sajtó 
rádió hírmagyarázója szerint a szö­
vetségesek a salernoi hídfőtől nyu­
gatra elfoglaltak néhány magaslatot. 
A hídfő déli végén a csapatok legye­
zőszer üen benyomultak a dombok és 
a völgy közé, de az arevonal északi 
középpontjában a csata hullámzik A 
németek több állást visszafoglaltak

Nodk műsora:
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Berlin. (MTI.) A német légierőnek 
Salerno térségében történt harcbax-- 
téséről az Intérinf a következőket 
jelenti A német légierő éjjel-nappal 
folytatja a harcot a brit-amerikai in­
vázió« hajóhaddal szemben és a jfrg, 
utóbbi nyolc órában nehéz harci re­
pülők. vadászbombázók, osatarepiilő; 
»épek a legerősebb légelhárító és va­
dászgép védelem ellenére 14 szállító 
gőzöst sülyesztettek el, Összesén 49 
ezer bruttó regiszter tonna vízkiszo­
rítással

Sértetlenül német kézre kerültek 
Rhodos szigetének nagy erődítései

és parti ütegei
Berlin (MTI.) A Német TI jelenti 

A. német szárazföldi és tengerészeti 
egységek gyors, elszánt fellépéssel 
Rhodos szigetén is sértetlenül kézre- 
kerítették a nagy erődítéseket s parti 
ütegeket. Ugyanúgy hatalmukba kerí­
tették az olasz szállítóba jókat és kü­
lönleges hajókat, valamint a repülő­
tereket. A sziget helyőrségeinek sok 
olasz katonája, különösen a fekete- 
ingesek egységei a német véderő pa­
rancsnoksága alá helyezték magukat 
és a Rhodos városában állomásozó

olasz reendőreevséüek is zart tömeg­
ben a német csapatokhoz csatlakoz­
tak és már meg iá kezdték a szol­
gálatot.

Berlin. (MTI.) A Nemet TI jelenti; 
A nattarói hadikikötőnek nemet csapa 
tokkal történt megszállása után a 
dalmát és albán part egészben német 
kézen van

Berlin. (MTI.) A délkeleti részen 
bevetett olasz Venezia hadosztály, a 
Német Távirati Iroda értesülése sze­
rint. teljes egészében a német, véderő 
parancsnoksága alá helyezte magát.

Összeomlottak a Donee-vidéki német 
Vőarcvonal felgöngyölítésére irányuló

szovjet kísérletek
Berlin, (MTI ) Az Interinf jelenti: 

A szovjet nagy támadásai a kubáni 
hídfőtől egészen a Szmolenszktől 
északkeletre levő térségig terjednek. 
A szovjet mindent harci),ivetelt, hogy 
a sár időszakának beállta előtt döntő 
fordulatot érhessen el. Az a tervük, 
hogy az egész német arcvunalat ösz- 
szeomlasszák. Vállalkozásuk nagy 
veszteséggel járt és több mint 300 
páncélosuk elvesztésébe került egye­
dül a déli szárnyon. A német táma­
dó ' mozdulat tovább tartott. A déli 
szárnyon a szovjet Pologitól keletre 
levő súlyponttal szorosan nyomában 
tartott a német erőknek, de a Pav- 
lovgradtól délkeletre levő térségben 
indított német ellentámadás feltar­

tóztatta őkel. Nagyon kemények a 
harcok a Barenkovótót nyugatra 
levő térségben is. Charkov harci tér­
ségében szenvedték a bolsevis'ák a 
legnagyobb páncélos veszteséget. —- 
Minden szovjet kísér* el. amely a Do- 
uec-vidék nyugati szélén húzódó ne­
met főarcvonalat fel akarja göngyölí­
teni, összeomlik a német ellenállá­
son. Csak Poharától északra tarta­
nak változatos harcok. CHarkovtól 
északnyugatra az erős szovjetnyomás 
kikényszerítette a német vonalak 
hátrább vonását, de csak átmeneti­
leg, mert az ellentámadás ismét bir­
tokba vette az elvesztett terepet. A 
veszteségek egyik részről sem esőké- 
Ivek.

Brjarissslmé! nem véltesott a helyset
Birlin (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A deli es középső a re vonalszakasz 
között keleten a Szeim fnlvása te­
kinthető választóvonalnak. Érthető 
tehát., hogy a bolsevisták most ez el­
len a vonal ellen is széles arcvonalon 
támadásra indultak. A két német 
hadseregcsoportot ketté akarják vá­
lasztani. Eddig azonban mind meg­
hiúsultak azok a szovjet kísérletek, 
hogy a földrajzi választóvonalat ka­
tonailag tényleg választóvonallá te­
gyék. A szovjet átkaroló kísérletek 
is a német fegyverek összpontosí­
tott t ü zeli »n ö.-ze omlottak és r/z-l 
újabb ember- és any a gv oszt ősegeket

okoztak a bolsevistáknak- Brian -zk- 
nál a helyzet semmiben sem válto­
zott. A bolsevisták ott váratlanul fel­
tűnően óvatosak. Más a helyzet a 
Djezna mentén. ahol a bolsevisták 
továbbra is szakadatlanul azon fára­
doznak. hogy birtokukba vegyék a 
folyó nyugati partját. Olt sem tud­
tak azonban tartós sikert elérni. A 
középső arcvonal súlypontja még 
mindig a Rószláv-—Moszkva és a 
Szmolenszk—Moszkva közötti vasút­
vonaltól határolt térségben van. A 
keleti arcvonal északi szakaszán, Le- 
ningrednál tovább tartott a tüzérségi 
és rohamosa pat-tevékenység. Német

Zürich (MTI.) A Svájci Távirati 
Iroda jelenti Chiassoból, hogy Chias* 
so és a pályaudvar között a határvitá­
kat kedden e«te még olaszok szállták 
meg. Chiassö es a milánói pályaudvar 
között a személyforgalom rendes, de 
tehervonatok egyáltalán nem közle­
kednek. Ruggiero tábornoknak né­
met hadifogságba való elszállítása 
után Milanóban az eddiginél na­
gyobb német erők szálltak meg. Gu­
móban erősen csökkent az élelmi- 
szerkészlet.

parti ütegek eredményesen tüzeltek 
a város hadászatilag fontos berende­
zéseire.

Moszkvába érkezett 
a yorki érsek

Ankara. (MTI.) Moszkvai jelentés 
szerint a vorki érsek Moszkvába ér­
kezett.

Lisszabon. (MTI.) A yorki érsek 
moszkvai útjáról Londonban meg­
jegyzik, hogy mindig sürgette az An­
glia és a Szovjet közötti jobb megér­
tést. A két nemzetnek jobban meg 
kell egymást ismerni, az irodalom es 
széles körű látogatások utján — 
mondotta nem egyszer. --- A canter- 
burii dékán a látogatásról így nyilat­
kozott: Forster Garnet yorki érsek 
látogatása újabb mérföldkőként üd­
vözölendő az angol-szovjet megértés 
utján. Szép cselekedet az anglikán 
egyház részéről, hogy új bizonyítékát 
kívánja látni annak a vaJási türelem­
nek, melyet Stalin legutóbb jelentett 
be a Moszkvai nv-tropöiita beiktatá­
sának ünnepélyével kapczoiatbatl.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Hivatalos japán részről alap­
talannak minősítettek minden olyan 
híresztelést, amelyet ellenséges rész. 
ről Mancso portugál gyarmattal kap­
csolatban terjesztettek Japán tisztelet­
ben tartja a portugál felségjogokat.

v.
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Mussolini isméi átvette a fasizmus
legfőbb vezetését

Köztársasági fasiszta párt néven éledt újra a rövid időre elnémított 
mozgalom — Érdekes újabb részletek a német rohamosztagparaocs- 

nok és Mussolini találkozásáról a Gran Sassón
ttprlin. (MTI. A Német TI jelenti: Mussolini a szerdai napon is- 
Ai átvette Olaszországban a fasizmus legfőbb vezetését. Mus­

solini szeptember 15-én a kormány következő öt napiparancsat
b0CA* kormány elsőszámú napiparancsa: Az olaszországi hii baj- 
társakhoz! Mától, 1943. szeptember 15-étől, ismét átvettem Olasz­
országban a fasizmus legfőbb vezetését. Mussolini.
0 a kormány második számú napiparancsa: Pavolini Ales- 
sandrot kinevezem a fasiszta nemzeti párt ideiglenes titkárává. 
A nárt mától kezdve köztársasági fasiszta párt. Mussolini.

A kormány harmadik számú napiparaucsa: Megparancsolom, 
bony valamennyi katonai, politikai és közigazgatási, valamint 
minden kormányhatóság, amelyet a kapituláció során hivatalá­
tól felmentettek, haladéktalanul térjen vissza helyere es telje*

SltSA korniány9neayedik számú napiparancsa: Elrendelem vala; 
mennyi pártszolgálati hely azonnali visszaálhtasat a kővetkező 
feladatokkal: A) A német véderőt, amely olasz földön a közös 
ellenséggel hadakozik, tetterősen és bajtársiasan támogatni kell. 
B) A népet tetterösen támogatni kell erkölcsi es anyagi tekl“^ 
v„n cl A párttagok magatartását abban a tekintetben, hogy 
hogyan viselkedtek a megadás becstelen napjaiban ki kell vizs- 
gálni és a gyávákat és árulókat példásán meg kell büntetni.

MUA'kormány ötödik számú napiparancsa: Elrendelem, hogy 
m önkéntes milicia valamennyi köteléket es különleges oszta­
gát azonnal állítsák ismét fel a nemzeti biztonság erdekeoen.
*UBeff (MTI ) A Német TI jelenti- Mussolini az öt napiparan­

csot a római rádióban olvasta be.

pattant fel székéről és amikor meg 
látták formaruhámat és a rájuk szer­
zett géppisztolyt, igen gyorsan fel­
emelték kezüket. Kísérőim elvet" ék 
fegyvereiket és kivezetteti őket a szo­
bából. Csak most, amikor egy pilla 
natig egyedül voltunk, jött a Due 
megindulván felém és átölelt, Duce 
kék polgári ruhát viselt. Elmondotta, 
hogy amikor kint látta íz őrlegény­
ség nyugtalanságát villámgyorsan fel­
ismerte, hogy elérkezett szabadulásá­
nak pillanata.

A hangja remegett, amissor ízt mon­
dotta: tudta, hogy Hitler Adolf meg 
fogja menteni. Azután felesége sorsa

Chiasso. (Búd. Tud.) A római rá­
dió Stein tábornok felhívását közve­
títette. A felhívás többek között azt 
mondja, hogy a német katonai ható­
ságok védelmükbe vették az olasz te­
rületeket és az ola-sz hatóságok veze­
tői személyesen felelősek a rend 
fenntartásáért. Felelőtlen elemek

szembeszállót tak Róma megszállói­
val. most azonban a rend ismét hely­
reállott. A e.hiassoi jelentés közli 
egyébként, hogy a Badoglio kormány 
Rómában maradt minisztereit, köz­
tük Gnariglia külügyminisztert 
tartóztatták.

Ökölbeszorult a Duce keze, mikor 
a fegyverszünet hírét hallotta

Berlin. (MTI) Mussolini kiszabadi- 
asáról a vállalkozást végrehajtó csa­
ját parancsnoka az Interinf munka- 
•ársa előtt további részleteket mon­
dott el arról, hogy hogyan talál­
kozott a Dúcéval a rendkívül má­
jas Gran Sasson. A fiatal tiszttatai us»' - i"v=> .........— , ; ...

benyomást emelve. Mögötte kei titkos rendőr
nekel mondotta:

Göndör TIP-TOP
revütársulat

Még csak 3 napig gyönyörködhet
a világvárosi remek műsorban

Csütörtök este fél 8 órakor. Szombat és vasárnap 
„tolsó 2 búcsúelőadas, d. u 4 es este fel 8 órakor

a világhírű
Therons-család
s/en/ációs bicikliművésze- es

indián lasszóművészek felléptével 

i l'l M fii* revütarsulst teljes műsoron k keretéiben

lianlales jegyüktől eiere (joiFrMai!
Telefon 25 30 TeJ^on 25 30

iránt érdeklődött. A repüiőútou vi­
aszolnom kellett egyetmást rohamo­

san pergő kérdéseire. Csak tőle.n 
tudta meg mi történt július 25-ike 
óta Olaszországban. Amikor a fe-‘4Y" 
verszünet tényérő! tettem jelentést, 
izzó haragra lobbant. Jobb keze, mely 
eddig fesztelenül térdén nyugodott, 

ökölbe szorult.
A szerencsés leszállás után először 

feleségé* és szőkébb családi körének 
tagjait kereste fel. Üdvözölte Vittorio 
fiát, az ökölvívó sport vezetőjét, aki 
röviddel letartózta'ása után már el 
tudott menekülni.

Végül az SS tiszt közölte még, hogy 
amikor a Duce a Santa Maddaleua- 
szigeten volt. a németek kísérletet 
készítettek elő kiszabadítására, ami 
azonban hiábavaló volt, mert augusz­
tus 25-én más felé vitték mentő re­
pülőgépen. Most azután következett 
a versenyfutás. Még néhány órai ké­
sés és a kiszabadítás ismét meghiú­
sult volna, mert már megérkezett a 
szikratávíró utasítás arra. hogy Mus­
solinit Szicíliába szállítsák,fogja menteni, azuihu ..... -

A mostani sorsdöntő 
háború mindenkitől áldó' 

zatokat követel
Kállav Miklósnó a Hadiqondozó Szövetség 

kecskeméti ülésén

tett az a kép, amely elém tárult, ami 
kor benyomultam abba a szobába, 
amelyben a Ducel fogva tartottá! 
Csupasz falak, faágy, asztal és ne 
hány szék, miként a foghazi cellák­
ban. A szoba közepén állott a Du 
egyenes tartásban, kezét üdvözlési"

Kecskemét. (MTI.) Az Országos 
Hadigondozó Szövetség kecskeméti 
bizottsága szerdán nagyválasztmányi 
ülést tartott. Az eseménynek ünnepé­
lyes keretet adott az a körülmény, 
hogy megjelent Káliny Miklós mi­
niszterelnök hitvese, mint az Orszá­
gos Hadigondozó Szövetség országos 
elnöke, továbbá Szinvei Merse .Tenő­
né a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter hitvese, aki szintén tevékeny 
részt vállalt a szövetség munkájá­
ban. Erre az alkalomra Kecskemétre 
érkezett Szósz Lajos közellátási mi­
niszter Kecskemét városának or­
szággyűlési képviselője is. A nagy- 
választmányi ülésen dr Piszka Bé- 
láné az Országos Hadigondozó Szö­
vetség helyi szervezetének elnöke 
megnyitó szavaiban hangoztatta, hogy 
a mostani sorsdöntő háború az oisz.íg 
valamennyi tagjától áldozatokat kö 
vetői. A legnagyobb áldozatot mégis 
azok hozták, akik legdrágább emberi 
kilincsüket, az életüket adták a ha­
záért. A magyar társadalom gondos­
kodó szeretettel fordul a szenvedő 
magyar testvérek felé és részt! esz az 
új háború hadiözvegyeinek, az eltűn­
tek hozzátartozóinak és az új hadi- 
gon dozcittaknak támogatásában.

A megnyitó szavak lilán dr T.iszkn 
Béla polgármester bejelentést tett a 
város klsgvűlésének a mostani hábo­
rú hadi gondozottal nak és hozzátar­
tozóinak a megsegítése ügyében ho­
zott határozatokról.

Ezután kálim Miklós né elismeré­
sét fejezte ki az Országos Hadigon­
dozó Szövetség kecskeméti bizottsá­
gának munkája felet* és többek ki 
zött ezeket mondotta:

Nagyon köszönöm Kecskemét vá­
rosának ezt az áldozatos munkáját 
melyet a hadigondozottak érdc-keben 
kifejt, de nem vsak ezt akartam el - 
mondani hanem azt ,s. hogy mindig 
I hadigondozottak mellett fogok 
•i|nj. nehogy cg. ellen hadiözvegy

hadiárva vagy hozzátartozója legyen

aki azt érezze, hogy magárahagyalott.
Dr l.iszka Belátó zárószavai majd 

a Himnusz hangjai után a nagy vá­
lasztmányi ülés véget ért. A minisz­
terelnök hitvese Szinyei Merse Jenő- 
né társaságában ezután megtartotta 
a hadigondozottak és hadiárvák kér­
déseinek és problémáinál! személyes 
meghallgatását. Megértő szívvel hall­
gatta végig azokat és kijelentette, 
hogy azonnal intézkedik a megsegí­
tésről.

23 apáca vesztette életét 
egy nyugatnémetországi 

légitámadás során
Berlin. (MTI.) A Német 

TI jelenti: Brit repülőgépek német 
terület ellen intézett legutóbbi táma­
dása alkalmával egy uyugatnémetor- 
szági szent Benedek rendi apácakolos­
torban 23 apaca életét vesztette. Az 
óvóhelyen tartózkodtak szent éneke­
ket énekelve, mikor becsapódtak a 
romboló bombák és megölték őket. 
A Nürnberg ellen intézett legutóbbi 
légitámadás után az Angol Kisasszo­
nyok intézetének egy ajjácája a lég- 
oltalom terén szerzett érdemei elis­
meréséül megkapta a légoltalmi ér­
met. Ő az első szerzetesnő Németor­
szágban, aki ezt a kitüntetést meg- 
kajita.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•***

Péter, volt jugoszláv király 
szövetséges partraszállást vár a 
Balkánon. Lisszabon. (Ml 1.) Ab­
ból az alkalomból, hogy Péter volt 
jugoszláv király a mostani Lord 
Rothermero. a volt Bsmond Kanns- 
worth unokájának keresztapja ictb a 
Daily Mail cikket közöl Péter király 
tollából, melvben azt a reményét fe­
jezi ki. hogy a szövetségesek rövide­
sen part raszal la n ak a Balkánon. Di­
cséri Mihnilovics tábornokot, de nen 
említi a partizánokat.

-
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Változások
a külképviseleti karbon

yilelii’Rei/iogky Äntcilt stockholmi követté nevelte ki « Kormányzó

Ankarául Széflába 
érkezeti az új bolgár 

külügyminiszter
Snofia. (MIT ) Kirov Száva b"lgár 
külügyminiszter Ankarából «zárdán 
délután Szófiába érkezett. Kirov 
külügyminiszter csütörtökön veszi 
jt a kiiliigyminifizterium vezetéke* 
Ugyancsak csütörtökre várható * 
kormány kiáltványának megjelené­
se is.

Hj tananyaggal hévül 
a máramarosszigpll állaim 

faipari szakiskola most 
megnyíló I. oszlatva

A maramarösezigeti m. kir, aüami 
fajpan szakiskola igazgatósága fel­
hívja azoknak a szülőknek a figyel- 
mét. akik gyermekeiket a faipari pá­
lyára adni óhajtják, hogy aa iskola 
tanmenetében nemcsak az asztalos- 
ipar elsajátításához- szükséges tantár­
gyakat adják elő, hanem a f akeres- 
kedelem. erdógazdaságtan, efdóbecs- 
les es mérés, fűrészüzemek és fa- 
mégtounkáló gepek iemertetése is 
szérépel

A gyakorlatókat a tanulók aí al­
fajai furéezűzéitiekben végzik.

As igazgatóság megtette a szukáé-, 
géé lépéseket arra, hogy az erdélyi 
és felvidéki fűrészüzemekben eMo­
sóéban az iskolát elvégzett tanulókat 
alkalmazzák,

Az iskolában a kiképzés 3 évig 
tart. A végbizonyítvány kárpásZő- 
máriv viselésére jogot nem ad. Fel­
vételre jelentkezhetnek azok, akik a 
polgári iskola IV. osztályát, vagy 
Vili. elemi osztályt végeztek- 

A tanév november 3-án kezdődik. 
Beiratások október hó 3Ö-án vannak 

Az I. évfolyamra október hó 1-éig 
kell jelentkezni az igazgatósághoz 
címzett kérvényben. A kérvényhez 
mellékelni kell a születési anyaköny­
vi kivonatot, ujraoltási bizonyítványt 
és az iskolai bizonyítványt.

Az iskolának tanulóotthona van, 
ahol a tanulók havi 80 pengőért la­
kást és teljes ellátást kaj-ihatnak.

Bővebb felvilágosítást az iskola 
igazgatósága ad.

Cím M kir. állami faipari szakis­
kola igazgatósága, MéramarossZigét. 
Kósstltfi Lajos-utca 6. szám.

Halálra gázsi! a vans! 
egy várad! napszámost

Nagyvárad. Szerdán délután, né­
hány nerccel 6 óra előtt, as óesi- 
Dutítai állomáa bejárát’ "'altéi »lett 
át akart a eineken menni Szabó De­
meter 74 eve« napszámos. Az öreg 
ember nem vette észre a közeledő 
békés csabai moteros vonatot, amely­
nek első kocsija pillanatok alatt el­
ütötte.

Szabó szeles ívbenn kivágódott a 
siáek mellől és holtan terült el.

A kiszállott rendőri bizottság meg­
állapította, hogy Szabó halála a vé­
letlen b'jlese1 kö-etkeztében követ­
kezeit be és lakása a Thökü!i-ut 19. 
szám altit dl Holttestét hozzátar­
tozói a hulla házba szállíttatták.

1 Magyar Távirati hada időn ti 
A kormányzó a külügyminiszter elő­
terjesztésére Nagy László rendkívüli 
követet es meghatalmazott minisztert 
a bukaresti ma avar kiralvi követség 
vezetése alól felmentette es ennek a 
követségnek a vezetésével Hertelemlx 
Andor rk. követ és meghatalmazott 
miniszteri rimme! é® jelleggel felru­
házott követség i tanácsost bízta 
meg. Felmentette a kormányzó Ma- 
titska-Comárnmv Péter rk. követet 
és meghatalmazott minisztert a stock­
holmi követség vezetése alól és a kö­
vetség vezet ésével liliom-Reviczky 
Antal rk, követet és meghatalmazott 
minisztert bízta meg. Továbbá Fel—

A Magyar Vöröskerfcsztegylet októ­
ber L és 2»áú rendezi országos gyűj­
tését Éhből az alkalomból Vállöv 
Gyula a Magyar Vöröskereszt orszá­
gos ügyvezető igazgatója érdekes is­
mertetést közölt a Vöröskereszt ha 
talmas szervezetéről Magyar Vörös- 
kérészt a genfi nemzetközi egyez­
mény értelmében elsősorban had- 
egészségügyi intézmény.

Eddig harmincnégy vöröskeresztem 
hadi kórházat több mint. 12.000 ágy• 
gyed adott át a honvédségnek.

Ezenkívül berendezett hat legkor­
szerűbb kórházvonatot. Az otthon és 
az arcvonal közölt megteremtette a 
bajtársi rádiószolgálatot, amely eddig 
több, mint kétszázezer sürgős üzene­
tet közvetített. A Jiadikórhápat, kór- 
házvonatokat és egyéb hadegészség- 
íigyi intézményeket, szórakoztató rá­
diókészülékekkel látta el.

Már a német-lengyel háború Is.ito- 
törése idején a magyar Vöröskereszt 
felállította tudósító irodáját, mely 
nyilvántartásba vette a magyar terü­
letre menekült lengyeleket és minden 
egyes menekült hollétéről értesítést 
küldött a genfi nemzetközi bizottság­
nak. Ez a szervezet fennakadás nél­
kül végzi emberbaráti munkáját. Sok 
tízezer külföldön tartózkodó honfi­
társunkhoz is eljuttatta az otthon 
üzenetét és sok itthoni hozzátartozó­
nak hozott hírt a háború következté-

N Agyvárad, ezept. 16 A nagyváradi 
ingatlanforgalmi irodák ée ügynökségek 
tulajdonosai feljelentést tettek az 
ügyészségen két társuk ellen, mert azok, 
állításuk szerint, engedély nélkül dol­
goznak.

Az ügyészség a két ügynök ellen vá­
dat emelt és ügyüket tegnap tárgyalta 
a járásbíróság dr. Csanády bírája.

Dr. Gyalay Mihály és dr. Könyves 
Ervin védők kimutatták, hogy a vádlot­
tak padjára ültetett ügynökök 10—20 
éve foglalkoznak ingatlanközvetítéssel.

minisztert a berni követség »F báró 
Bakáeb-Bessenyei György rk. kö­
vetet es meghatalmazott minisztert b 
Vichvben működő franciaorszaai ma­
gvar követség vezetése alól. A berni 
követség vezetésével báró Bakách 
Bessenyei Györgyöt, a Vichvben mű­
ködő franciaországi magyar követség 
vezetésével Bobrik Arnó rk. követet 
és meghatalmazott minisztert bizta 
meg a kormányzó.

4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kormánvzó a külügyminiszter elő­
terjesztésére Szentmi klóssy Andor 
rk, követi és maghatalmazott minisz­
teri címmel és jelleggel felruházott 
követség! tanácsost rk. követté és 
meghatalmazott miniszterré nevez­
te ki.

heti külföldön rekedt csalidtaíiátiak 
sorsáról,

A genfi egyezménv alapján műkő 
dik a hadifogoly gyáttiolító és tudó­
sító iroda, amely havonta rendszere* 
sen közvetíti az ellenséges államok* 
hart internált, illetve hadi fogságba 
esett magyarok részere a szeretet* 
adományokat. A Vöröskereszt véradó 
központja állítja elő a konzervált 
vért. amit a kórházvonatokkal és re­
pülőgépen küld ki a tábori egészség- 
ügyi intézeteknek.

A múlt évben több mint négyszáz- 
ezer ajándékcsomagot juttatott el a 
honvédségnek.

A Magyar Vöröskereszt a legutóbbi 
két év alatt közel félmillió üzenetet 
közvetített. A tudósító szolgálat mun­
kája ma már annyira él a kőztudat- 
ban, hogy naponta többszáz ügyfél 
keresi fel az egyesületet különböző 
kérelmekkel.

A Magyar Vöröskereszt évenként 
csak egyszer fordul a magyar társa­
dalom áldozatkészségéhez, amely A 
legutóbbi évek alatt valóban megható 
módon nyilatkozott meg. A tavalyi 
gyűjtés 4,330.000 pengőt eredménye­
zett, Most is azzal a kéréssel fordul 
a Vöröskereszt a magyar társadalom­
hoz, segítse az októberi országos gyüj- 
tőnapokon emberbarát! feladatainak

A megszállás alatt törvényesen bejegy­
zett cégeik voltak Egy íöldmüvelés- 
ügyi miniszteri rendelet * főhatalmí 
változás után kötelezte a visszacsatolt 
területi ügynököket, hogy a földműve­
lésügyi miniszterhez adjanak he kér­
vényt iparuk megszerzése céljából, A 
feljelentő ügynökök abban a szerencsés 
helyzetben vannak, hogy ezt az enge­
délyt már megkapták, míg a feljelen­
tettek nem. Előadták a védők azt is. 
hogy az egyik vádlott időközben meg­
kapta az engedélyt, a másik pedig fo­

lyamatban van é hegy nevezettek »eg 
szakítás nélkül mint ingatlanközvetítők 
adót is fizetnek, valamennyien büntet 
len előéletüek, sőt az egyik vádlott 
négy gyermekes hadiözvegy is, Ra»ij. 
tattak arra, hogy nyilvánvaló kenyér- 
iiígységből tették meg a feljelentők
feljelentésüket a vádlottak ellen, atulc. 
kel — mint a tárgyaláson kiderült —- 
évekig együtt dolgoztak.

A fel jelentős több mint 20 000 pengő 
anyagi kártérítést is követelnek, vala 
mint azt, hogy a vádlottak működését 
tiltsák be és s legsúlyosabb büntetői­
ben részesítsék,

A védők hatásos érvelése után s hí 
róeág a két ügynököt 50—50 pengő 
pénzbüntetésre ítélte, az ítéletét azon­
ban a védők kérelmére egy évi próba­
időre felfüggesztette. Az ítéletet az 
ügyész és a feljelentők tudomásul vet­
ték, vádlottak és védőik pedig termé­
szetesen az enyhe Ítéletben megnyugod­
tak és így az jogerős.

Kormányrendelet 
a maganállatorvosok honvé­

delmi munkára »aló 
igénybevételéről

A háborús állategészségügyi viszonyok 
nevezetesen a hatósági állatorvosoknak 
katonai szolgálatra való tömegesebb 
igénybevétele, továbbá egyes fertőző ik 
latbetegségek fellépése es gyors elterje- 
d.eés szükségessé tették, hogy

az állategészségügyi igazgatásnak .» 
tényleges szolgalatot teljesítő, m- 
lümint a nyugállományú hatósági 
állatorvosokon kívül a ma génállá V 
orvosok is rendelkezésre álljanak.

Ennélfogva szükségessé vált egy olyan 
rendelkezés, amely az állategészség­
ügyi szolgálat különleges viszonyaira 
való tekintettel lehetővé teszi az állat­
orvosoknak a hatósági állategészség­
ügyi szolgálatra a szükséghez mért 
gyors igénybevételét és ezáltal biztosít­
ja az állategészségügyi szolgálat zavar­
talanabb ellátását.

A hivatalos lap szombati számában 
kormányrendelet jelent meg, amely sze­
rint a földművelésügyi miniszter a ma 
gán áll at orvosokat az állategészségügyi 
munkaszolgálatra kötelezheti.

A honvédelmi munkára igénybevett 
állatorvos bármilyen álllatorvOsi 
szolgálati helyen, illetőleg álllat- 
orvosi munkára beosztható. A 
szükséghez mérten a behívott ál­
latorvos működéséhez szükséges 
műszereinek használatára is köte­
lezhető.

A munkaszolgálatra igénybevett á' 
latorvos a munkaszolgálat idejére ha­
vonta előre fizetendő térítést kap. A 
térítést az a hatóság fintézet) fizeti 
amelynél a behívott állatorvos a hon­
védelmi munkát teljesíti. A térítés ösr- 
szegét a behívással egyidejűleg eseten­
ként a földművelésügyi miniszter álla­
pítja meg Ennek alapján a munkaszol 
gálatra kötelezett állatorvos ugyanolyan 
díjazásban fog részesülni, mint a kezdő 
állásban lévő tényleges hatósági állat 
orvos.

Szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mnssolini-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szi 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, ßarll- 
czy-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55-

mpntétte a kormányzó Wettsteín ,1 a- 
nos rk, követet és meghatalmazott

34 vöröskeresztes hadikórház 
működik a honvédség keretében

teljesítésében (Maav. Tud )

Érdekes pereskedés nagyváradi 
ingatlan forgalmi irodák és ügynök­

ségek között
A vádírttfak 5© pengő pénzbüntetést kaptak
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Egv millió 200.000 pengő adó folyt be
augusztus hónapban a városi adóhivatalhoz

Ülést tartott a városi Koiigazghtási Bizottság
NaATvézed. ezepi. 16 Ma délután

tartotta meg a várost törvényhatósági 
bizottság rendes havi közigazgatáAi bi- 
róttaárt Ülését, Fel olvasták a polgár­
in eé térd lelentést, amely a kővetkezők­
ben ismerteti a várost közigazgatás 
elmúlt havi eseményeit.

Augusztus hónapban az egyenes 
Adóhivatalhoz az együttesen kezelt 
köz a dókban1 tökében befolyt 1.200.106 
pengő, illetékekben 9235 pengő. A fo­
gyasztási adóhivatalhoz auguszfus hó 
napban a sörfogyasztás!, h ti sfogyaszt,á- 
g-i adó az ebadn. a mészárosok kária 1 a. 
witási illetéke és. a rendkívüli vágási 
dij tételei alatt felvéti összegek kivé- 
teiévél rajtam ennyi adóban a z előiránv- 
Mt,ngl nagyobb óse.zégeek folytak he

ÉSsiftövélMéM é®, népiólét! ügyéit
A váróé,! könyvtár áuguéítUá höüäp- 

ban 25 napon at volt nyitva, napi 56— 
122 látogatóval.

A Nörma-alap tavára a város által 
alkátoftázótt pénzbeszédők fötff pen­
gőt, szedlek be. A segélyezettek részéré 
kiosztottak 6243 pengőt.

A városi népkonyha auguaíusbán 
1160 ebédet, a napközi ötthónók pedig 
2430 adag ebédét e ugyanannyi réggélit 
és uzsonnát adott ki.

A Közjóléti Szövetkézetnek 163.35Ö 
pengő állóit rendelkezésére. A Horthy 
István telepi utrehdézésré augusztus­
ban 30ÓÓ pengői fizettek ki. Az ugyáti- 
itt épülő 40 családi ház munkálatai fo­
lyamatban vannak, bár az anVágbe- 
szerzés nagy nehézségekkel jár. A szö­
vetkezet az őssi-telepen 6 úgynevezett 
árvizes ház építtetését kezdte meg. Pá­
lyázatot hirdetett a Horthy István tele­
pen építendő napközi otthonra. A ver­
senytárgyaláson 6 építő vállalkozó 
nyújtott be ajánlatot.

KOzélelmezés
L1 s 11. Az augusztus havi kiutalt 

lisztmennyiség 7350 q. Ez a mennyiség 
a, szükséglétét fedezte.

Petróleum. Városunk augusztus 
hónapra 22.500 kgr. petróleum kiuta­
lásban részesült. A petróleum mennyi­
ség felemelésé következtében a fejada­
got. másfél literre növeltük. A petro­
leum elosztása terén szórványos parti, 
szók merültek fel, de a bevizsgálás al. 
kai mával megállapítást nyert, hogy 
azok minden alapot nélkülöznek, 

Cipő. .Augusztus havában kiadtunk 
313 pár mérték utáni, 407 kész lábbeli­
re szóló utalványt és 1950 talpalásra 
logoeitó szelvényt 

C uk o r. Fejadag szerinti fogyasz­
tásra augusztus hónapban 60.100 kgr. 
cukrot utalt ki a minisztérium. Ebből 
a mennyiségből a szükségletet fede: 
tűk. A.2 ipari cukor ellátásánál pana­
szok merültek fel a feldolgozó üzemek 
részéről a fejkontingens, illetőleg a' 
üzem szükséglet megállapít! ása miatt
Ezeknek orvoslása végett az elosztó 
szervekhez megfelelő előterjesztést, tet­
tek.

Tej. Augusztus hóban az OMTK 
helybeli kirendeltségéhez szóló tej je­
gyekből, melyre az 5 éven aluli és ter­
hes anyák kapnak tejet, a hivatal 3300 
darabot adott, ki.

Iparügyek
Az O. M, T. K.-lioz szóin tejutalvá 

jyon kívül a kérelmezők részére még 
3220 darab tejszállítási engedélyt ad-

lenü! szállíthatja kérelmező’nek
Sertés és zsiradék. A városi 

közfogyasztásra e hóban 147 darab ser­
tést vágták le ebből magánvásárlásból 
'2. bérhizlalásból pedig 77 darab szár­

mazott A minisztérium 5000 kgr zsírt 
és 10.000 kgr. margarint utalt ki. míg 

levágott sertésekből 4822 kgr. zsírt 
termeltünk.

Tűzifa, Augusztus havában tűzifa- 
ellátás terén az előző hónapi nehézsé­
gek fokozottabb mértékben jelentkez­
tek, A város területére 3600 méter tű­
zifa érkezett, mely mennyiségnek tekin­
télyes része az üzemek ér. hivatalok ré­
szére használtatott fel.

Iparóé ügyek. Az I. fokú iparba- 
tosá® is elmúlt hónapban 5 képesítés­
hez. ő engedélybe* kötött 25 kereske­
dői és 7 szabad inár gyakorlására jogo­
sító összesen 43 darab ipafígarolványt 
adott ki.

A faiatokon burgonya, paradicsom és 
általában véve zöldségfélék, valamint 
gyümölcs elegendő mennyiségben került 
felhozatalra. A gyümölcsből felhozott 
mennyiség naponta elkelt és az árak 
aránylag mayasan alakultak ki.

A jelentés továbbá ismerteti az anya­
könyvi bejegyzéseket, amelyek szerint 
Nagyvaradon augusztusban 216 élveszü 
letest és 142 haláleset volt, A városren­
dezési ügyek fejezetében kiemelkedő 
érdekességü adati hogy augusztusban 35 
építési engedélyt és 28 lakhatási enge 
délyt adtak ki.

Végül beszámol a jelentés i közüze­
mek ügykezeléséről.

A közigaigstási biióttsági ülés tudo­
másul vette $ pőlgárméetéri jelentest, 
máid ál egyes ügyosztályok térjeéztet- 
ték elő jeléótééeiket Ezekét lapunk 
következő számában iérüéZtétjük

Dr. Schettler János megyés püspök 
vendége lesz a Nagyváradra 
érkező igazságügyminiszter

A vasámofif h&zgyütésen dr, Radoesay László is
felszólal

Nagyvárad, szept, 16. Már bírt ad­
tunk árról, hogy az Országos Bírói eé 
Ügyészi Egyesület vasárnapi koügreez- 
síusára Nagyváradra érkezik dr. Rado- 
tíáöy László igazságügyminiszter. A mi­
niszter felesége társaságában dr. 1 érjy 
Béla miniszteri tanácsos személyi titká­
rával együtt gépkocsin érkezik szomba­
ton este és egyenesen szállására, a püs­
pöki rezindeneiába hajtat. Itt mint 
vendéglátó házigazda az erre az alka­
lomra megérkező dr. Scheffler János 
megyés püspök, mint a váradi csonka 
egyházmegye apostoli kormányzója, to­
vábbá dr. vitéz Möldoványi István ki­
rályi ítélőtáblái elnök, dr. Ungváry An­
tal kir. ítélőtáblái tanácselnök és dr. 
Gyöngyössy István kir. főügyész, a

nagyváradi bírói és ügyészi kar részé 
ről. továbbá dr. Cziffrt Kálmán és dr, 
fílatlty Endre főispánok és a város ré­
széről dr. Soda István polgármester fo­
gadják.

Szombaton az esti órákban a törvény­
széken küldöttséget fogad a miniszter. 
Utána a Nemzeti Kaszinóban a bírák és 
ügyészek ismerkedési vacsoráján vesz 
részt.

Értesülésünk szerint az Országos Bí­
rói és Ügyészi Egyesület vasárnapi köz­

gyűlésén dr. Vlüdár Gábor titkos taná­
csos elnöki megnyitója után a minisz­
ter is felszólal.

A miniszter és kísérete valószínűleg 
a vasárnap esti órákig marad Nagyvá­
radon.

Elrendelték az üzleti cégtáblák 
ellenőrzését a magyar nyelvhasználat

szempontjából
A kereskedelmi miniszter leiratot 

intézett valamennyi másodfokú ipar­
hatósághoz az üzlethelyiségek megje­
lölésére szolgáló cégtáblák ellenőr­
zése érdekében. A leirat hivatkozik 
az 1875 évi 37, te.-ben foglalt keres­
kedelmi törvényre, amely szerint ke­
reskedők, akik üzletüket egyedül 
folytatják, cégül saját nevüket ée pe­
dig legalább vezetéknevüket kötele­
sek használni

Joggyakorlatunk nem hagy semmi 
kétséget at iránt, hogy » cégnek ma­
gyar nyelvűnek kell lennie, de at ál­
lam hivatalos nyelvén kívül a cég 
szószerinti fordításban idegen nyel­
ven is bejegyezheti.

Külföldi cégek a külföldön bejegy­
zett vagy használt idegennyelvü cég- 
szöveget belföldi fióktelepeik cégéül 
változatlanul is bejegyezhetik, de 
szokásos az idegen cégszöveg m agyai­

nk ki. melyre ? termelő » tejet közvet- fordítását is bejegyeztetni. A

táblán fel kell tüntetni az üzlettulaj­
donos családi- és utónevét olykép­
pen, hogy a felírás egyik részé se le­
gyen kevésbé szembeötlő, mint a 
többi Ha az üzlettulajdonos férje­
zett, vagy Özvegy nő, a cégtáblán 
férje nevét köteles megfelelő toldás­
sal az előbb jelzett módon feltün- 
iétüi.

Egyesületek es társulatok alapsza­
bályaiban megállapított nevüket kö­
telesek a cégtáblán feltüntetni. Köz­
kereseti társaságoknál legalább az üz­
let viteléért felelős egy üzlettársnak, 
beteli társaságoknál legalább egy bel­
tagnak családi és utónevét kell fel­
tüntetni.

Oly társaságoknál, melyek cégét a 
kereskedelmi törvény értelmében 
nem kell a cégjegyzékbe bevezetni, a 
íársasviszonyra való kifejezett utalás­
sal legalább két üzlettársnak családi 
és utónevét kell a cégtáblán feltün­

tetni. A cégnek <** >**1 Uhuknak ma­
gyar nyelvűnek kell lenni, hogy > 
fennálló szabályok szerint a cég szö­
vege mellett idegennyelvü is lehet.
A magyar nyelv kötelező használata 
tekmteteben irányadó jogszabályokat 
alkalmazni kell az üzlethelyiségek 
külső megjelölésénél használatos 
egyéb feliratoknál is. Az idegennyel­
vü céget és egyéb feliratot úgy ke*! 
elhelyezni, hogy már a felíratok 
szemlélete alapjan a magyar nyelv 
kötelező használata kidomborodjék, 
így nem szabad az idegennyelvü cé­
gek és egyéb felíratok szövegét a ma­
gyar nyelvn szövegnél használt be­
tűknél nagyobb hetükkel jelölni. El­
sősorban a magyar nyelvű céget, e* 
egyéb feliratot kell feltümetni.

A kereskedelmi miniszter leirata 
felhívja az illetékes iparhatóságokat, 
vizsgálják meg, hogy a hatóságok te­
rületén lévő üzlethelyiségek külső 
megjelölése a fentieknek megfelel-e 
es ha ennek során szabálytalanságot 
állapítanak mer, hívják; fel az érdé 
kelt iparosokat, kereskedőket az esz­
lelt siabalvtalanságok 30 napon be­
lüli megszüntetésére. A kitűzött ba­
táridő letelte után gondoskodni kel! 
a kifogásolt cégtábláknak vagy más 
feliratoknak á fél költségére köz- 
igazgatási úton való eltávolításáról.

Ígéretet kapott a város 
a bérház építéséhez szük­

séges anyag kiutalására
Nagyvárad, szept. 16. Kenyeres 

György miniszteri osztálytanácsos, a bel­
ügyminisztérium anyágelosztási osztályá­
nak vezetője, tegn#p Nagyváradra érke 
zfett. felülvizsgálta a tüzoltószértárt s 
az ennek kiutált anyag felhasználását.
A polgármester megbeszélte vele a vá­
rosi bérház építéséhez szükséges anyag 
ügyét és Kenyeres György miniszteri 
osztálytanácsos ígéretet tett a kiutalás­
ra vonatkozólag.

Értekezletet tartottak 
Nagyvasadón Erdély 

polgármesterei
Nagyvárad, szept. -16, Október 3-án 

értekezletre ülnek össze Nagyvaradon 
Erdély törvényhatósági jogú városai­
nak polgárra estereei. Dr Soóa István 
polgármester meghívta az értekezletre 
k.eledy Tibor kolozsvári, Mályay Fe­
renc marosvásárhelyi ée Csóka László 
szatmári polgármestert. Azokat, a kér 
déseket fogják megbeszélni, amelyek a 
mai rendkívüli viszonyok kozott első­
sorban érdeklik a városokat. Ezek a 
közélelmezés, a faellátas, a légoltalom 
kérdései, továbbá a levente ügyek. Ter­
mészetesen más, általános közigazgat á- 
ei problémák is megbeszélésre kerti’ 
nek.

$oós István polgármester 
képviseli Nagyváradot a

Varosok Szövetségének ülésen
Nagyvárad, szept. 16. A Városok Szö­

vetségének választmányi ülése szep­
tember 20 án lesz Budapesten, amelyen 
Nagyváradot dr Sons István polgár- 
mester fogja képviselni. A választmá­
nyi ülés egyéb kérdések között a tiszt­
viselői segélyalap kibővíti ősének ügyé­
vel fog foglalkozni, abban az értelem­
ben, hogy a jövőben ne csak a közigaz­
gatási, hanem az üzent! tisztviselők és 
a számvevőségiek is kaphassanak se­
gélyt

E
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U abb savat üzérkedő 
szélhámost lopott el 

a rendőrség

Szeptember 22-én lép életbe 
a faellenőrző lap

uék, hogy ha eddig helyeiket még 
nem vették át, igényüket haladékta. 
lanui jelentsék be a színházi irodá­
ban, Tanai Emilnél, naponta délelőtt 
9-től fél 11-ig és délután 6—8-ig.

Nagyvúrud. A nagyváradi rend­
őrség szerdán délben újabb fával 
üzérkedő szélhámost vett őrizetbe. 
A csaló az előzőleg letartóztatott, 
fával üzérkedő szélhámoséval telje­
sen azonos trükkel dolgozott, nem 
létező fára vett fel előlegeket és az 
ígért tűzifát sohasem szállította le. 
Feljelentés folytán a rendőrség nyo­
mozást indított és sikerült is tetten 
érni Vánkos György 28 éves. várad- 
szőlősi napszámost, aki beismerése 
szerint, ötödik esetben csapta be a 
hiszékeny embereket.

Csak az ellenőrző lop ellenében lehet
fát kapni

Tábori színház vendég­
szerepeit Nagyváradon

Az őrizetbe vett esaló alig egy hó­
nappal ezelőtt szabadult a nagyvá­
radi fogházból, ahol előzőleg elkö­
vetett csalásokért és lopásokért pár 
hónapot ült. Kihallgatása alkalmá­
val ijedten védekezett. mentségére 
azt hozta fél, hogy feleségétől ko­
rábbi bűneinek elkövetése miatt kii- 
lönvdltan él, és emiatti efkeseredé 
Seben adta fejét az állítólagos könym 
nyü életmódra.

A rendőrség kihallgatása titán a
Szélhámost átadja a kir. ügyészség­
nek.

Nagyváradon foglak el 
egy budapesti sikkasztó 

kifutót
Nagyvárad. Szerdán délelőtt bá­

rom körözött egyént tartóztatott le 
a váradi rendőrség. Makócsi Imre 
bihari. 50 éves napszámos ellen több 
bihari földműves család feljelentést 
lett sikkasztás büntette miatt azért, 
mert Makócsi több bihari napszámos 
pénzét, akik vele egyiiti Mezőhegyes 
községben gazdasági munkát végez­
lek, elsikkasztotta. A feljelentés sze­
rint, a Mezőhegyesen dolgozó gaz­
dasági munkások a látogatásra haza­
érkező társukkal családjuknak meg- 
takaritott pénzüket küldötték el 
azonban a lelkiismeretlen ember a 
reábizott pénzeket saját céljaira 
használta fel- Makócsi Imrét a rend­
őrség átkisértette az ügyészség fog­
házába.

A másik sikkasztó Honfi Izsák 
Endre, egy budapesti rég kit ti1 ója. 
a rábízott 2000 pengőből 1000 pen­
gőt elsikkasztott, ezzel az összeggel 
több magyarországi várost felkere­
sett. pár napig vígan élt és mire 
Nagyváradra érkezett. megmaradt 
pénzét az. ulnl.só fillérig elköltötte.

-\ rendőrség a pár napig tartó 
razzia során több gvanus elemmel 
egxiitl vette őrizetbe és kihallga­
tása alkalmával ónként bevallotta 
elköx eleit bűnét, kérve, hogy bün­
tessék meg. -X rendőr«--" ezután a - 
kisértette az ügyészségi fogházba.

Pakurár lános 21 é\es. Rév kóz 
fégbeli asztalossegéd szinten kézre 
került a vásárkor megtartott razzia 
során. Pakurart lopás büntette miatt 
már régóta országszerte körözte 
legutóbb szovátai nvst akikai károsí­
tott meg. de egyben bebizonyosodott 
róla. hogv veszedelmes vasúti tol­
vaj. aki több társával együtt rend­
szeresen lopkodta a Nagyvárad Ma- 
rosvásárheU között utazó közönség 
holmijait. \ veszedelmes x a «úti tol- 
x aj megnevezte társait is. kiket a 
rendőrség rövidesen kézrekcril.

A tüzifaellátás országos nehézségei- 
re való tekintettel és az ezután várt», 
sunkba befolyó készletek igazságos el­
osztása biztosítására a tűzifa ellenőr­
zőlap rendszerét vezettem be. a koz. 
ellátási kormánybiztos úrral és a vá­
ros közellátási szakbizottságával egyet- 
értőleg. A fa ellenőrzőlap kibocsátása 
most van folyamatban és minden csa. 
ládfő csakis fa ellenőrzőlap ellenében 
kaphat fát a városi fakereskedőktől.

A fa ellenőrzőlap tartalmazni fogja:
1. a vonatkozó rendelkezések érteimé- 

ben a lakószobák és családtagok sze­
rint kiszámított maximális mennyisé, 
get amely azonban mindig a rendelke­
zésre álló készlet szerint mérsékelhető.

2. a már megkapott famennyiséget és
3. a még ezután járó mennyiséget 55 

hónapra beosztva.
Tekintettel arra hogy a felmerüli

háborús nehézségek következtében a 
tűzifa leszállitiása a kitermelési hely­
ről csak részletekben történhetik, a la­
kosság szintén csak részletekben vásá­
rolhatja meg azt a famennyiséget,
amely aránvlagosan részére kiutalha­
tó. A fa ellenőrzőlapok mindenki ré­
szére kikézbesittelnek külön hirdet­
mény szerint. A közellátási hix'atal
hirdetmény utján fogja tudomására 
hozni az érdekelteknek, hogy kinek 
mikor lehet jelentkezni és melyik fa­
kereskedőnél sorszám szerint. A fa el­
lenőrzőlap folyó hó 22-én lép életbe, 
ezen időtől a fakereskedők csak ellen­
őrzői an alapján és a közellátási hiva­
tal külön engedélyével adhatnak ki 
bármily minőségű fát.

tén lévő üzemek, gyárak veze­
tőséget, hogy mivel a Budapesten f- 
hó 10-én tartott miniszterközi értekez­
leten az Üzemek vészére szükséges szén 
kiutalását kilátásba helyezték, ennél­
fogva leheetőleg tartózkodjanak a tű­
zifa igénybevételétől és m üzemek vi­
teléhez megfelelő szénről gondoskodja­
nak. mert nem áll módomban a fo­
gyasztó közönség részére kiutalt tűzi­
fából az üzemeek ellátását is biztosí­
tani. E fdkintetben a polgármesteri hi­
vatal szívesen nyújt erkölcsi támoga­
tást. \ kereskedők kötelesek a tele­
pükre beérkezett. tüzifamennyiséget 
naponként bejelenteni a közellátási 
hivatalnak, szeptember hó 22-ig apnak 
50 százalékát tárolni, szeptember hó 
22-ike után pedig a beérkezett készle­
tet kizárólag ellenőrzőlap alapján, e a 
város közellátási ügyosztálya engedé­
lyével szolgáltathatják ki.

A fenti rendelkezésem szigorú vég­
rehajtását ellenőrizni fogom és azon 
fakereskedőket, akik ezen rendelkezé­
semnek nem tesznek eleget, szigorúan 
megbüntetem és jogosítványuk vissza­
vonására is intézkedem.

Végül értesítem az üzemek és gyá­
rak vezetőit, hogy személyesen fefbő­
sek tisztviselőik és munkásaik részére 
beszerzett tűzifa készlet bejelentésért, 
tehát köteleek a tisztviselők és mun­
kások névsorát — akik részére a tűzifa 
le lett szállíitva. a leszállított fa fel­
tüntetésével — 3 nap alatt a közellátá­
si hivatalhoz bejelenteni.

Nagyvárad. 1943. szeptember 15-én.
Dr Soós István s. k.

A honvéd Tábori Színház szeptember 
15-én előadást tartott a Szigligeti Szín­
házban. amelyen a honvédség és a csend- 
őrség tagjai mellett kevésszámú meg­
hívott polgári közönség is megjelent. A 
műsor összeállítását műxészi törekvés 
jellemezte. Ismert és kevésbé ismert­
nevű fővárosi művészek rövid, részben 
katonai tárgyú, részben népi jellegre 
tességeket hangsúlyozó jeleneteket ad 
tak elő, amelyeket ének, tánc és zene 
számok tarkítottak. A műsor beveteté 
seként vitéz Zitás Bertalan mondott be 
vezetőt s az előadásra került kis szín 
művek nagyobbrészét szintén ő alkal 
mazta színpadra. A rendezés munkáját 
a Nagyváradon is jól ismert Delly Fe 
renc végezte. A Tábori Színház előadá 
sát a katona-közönség hálásan fogadta.

Herczeg Ferencet 
ünnepli az ország

Ez utón is felhívom a város tortile- polgármester.
4*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ
Pénteken 52 tagú litharmónikus hang­
verseny a Színházban Dohnányi Ernő

vezényletével
Pénteken 8 órai kezdettel tartja a 

budapesti 52 tagú filharmonikus zene­
kar egyetlen hangversenyét a színház­
ban. Ezen világhírű zenei eseményre 
oly nagy az érdeklődés, hogy jegyek 
már csak korlátolt számban kaphatók 
a pénztárnál, A bérét jegyzés nagy ér­
deklődés mellett folyik a színház iro­
dájában. Érthető ez a nagy érdeklő­
dés. mert kitűnő társulattal é« való­
ban művészi programmal fog indulni 
október 1-én a sziniszezon. Nagyszerű 
uj tagokkal bővüli a társulat, mely­
nek keretében már az első napokban 
megismeri a x aradi közönség Hamvai 
Lurv vígjátéki primadonnát, Lovassá 
Klári hősnőt. Harmati) Hilda európai 
hirü éneke« prirnadonnxl, Antal Er­
zsi: a nasx -zeni an\ a«zinésznőt. Czéh 
Hitta szendét. Horváth Jenő prózai

főrendező hőst, Gu 1 ács y Albertet, a re. 
mek megjelenésű, ezéphangu fiatal hon 
vivánt, Lendvay Lajos jellemszinészt 
és viszontlátjuk majd a tavalyi tagok 
közül Jurik Julcsit, Szögi Aranyt, Ke­
mény Gizit, Bakav Lajost. 1-1 a 1 assy 
Gyulát és Szabó Ernőt, aki mint ope. 
rettrendező is működni fog az idén 
Visszajött Boss József és Barsy Béla, 
a két kitűnő jellemszinész is, úgy hogy 
egészen elsőrendű külön prózai együt­
tes várja az október 1-i Ember tragé­
diájának a díszelőadását. Plix'elies 
Emil díszlettervező és Kovall József 
diszletfestő már szorgalmasan készít,k 
a tragédia díszleteit a festőteremben. 
Bérletek még korlátolt számban vált­
hatók az, irodában Tanai K Emil hér- 
letező titkárnál mindennap délelőtt 9 
é* II délután pedig (> és s órák közót *

A Herczeg Ferenc Jubiláns Bizottság 
hölgybizottságot is alakított, amely a 
Herczeg Ferenc 80. azületésnapján ren­
dezendő ünnepségeken a magyar as­
szonyok részvételét szervezi meg. A 
hölgybizottságban az Egyesült Női Tá­
bort vitéz Kérész tes-Fiselier Fercncné. 
a MANSz-ot Stolpa Józsefnc, a Magyar 
Katolikus Nőegyesiilctck Országom Szö­
vetségét gróf Zichy Rafaelné. Magyaror­
szág Nőegyesületeinek Szövetségét gróf 
Esterházy Móricné, az Erdélyi Nöszö'tt- 
ségét pedig gróf Bethlen Györgytié kép­
viseli.

Borsod és Zala vármegye után szép 
tember 16-án Háromszék vármegye ün­
nepli a 80 éves Herczeg Ferencet. Sza­
bolcs vármegye októberi vözgyiiléstn 
emlékezik meg a nagy író jubileumiról. 
Bars és Hont közigazgatásilag egyesített 
vármegyék október végén, vagy novem­
ber elején rendkívüli közgyűlésen fog­
lalkoznak a nevezetes évfordulóval.

A kassai Nemzeti Színház -zeptember 
22-én ünnepi prológussal emlékezik mez 
Herczeg Ferenc 80. születésnapjáról. A 
hódmezővásárhelyi Szigligeti Színház 
szeptember 22-én az Árva László kiráfy-t 
játssza. A dorogi színház szeplemocr 
19-én. a mátészalkai színház pedig szep­
tember 21-én a Kék rókát adja elő. Az 
esztergomi színházban szeptember 22-en 
az Utolsó tánc kerül színre.

Pest vármegye keddi közgyűlésen dr. 
Viczián István főispán emlékezett meg 
Herczeg Ferenc jubileumáról. akit 3 
közgyűlés tagjai lelkesen ünnepellek,

Jótékonycélu előadást 
rendez a Várost Vasút

B színházi iroda közleménye
A Szigligeti skin ház — a ni int már 

jelentettük október Lén nyitja meg 
kapuit az Ember tragédiája ünn°pi 
elund a»«al. Az igazgatósági irodain1, 
napok óta folyik a bór'et gyűjtés. V 
uj bérleti feltételeknek4— melyek sze­

rint a bérlők a jövőben a budapesti 
vendégművészek előadásait is minden 
ráfizetés nélkül kapják — oly nagy a 
sikerük, hogy a bemutató bérletben 
már alig van hely. \z igazgatóság szi­
ves tudomására adja multévi bérlői

*-latiéi .dké-ll:L-=LTO.:űl;:;li.- ’nLLiiiB ,»»«#4!r.a.4 ’><*«■

A Nagyváradi Városi Villamos ' a- 
sut személyzete és zenekara kozrem»- 
ködősével. a Református Kulturház 
nagytermében szeptember 19-án este 
háromnegyed 7 órakor jótékonycélu 
előadást, rendez. Szilire kerül Érdél1 
Mihály Szántó Mihály: Lehullott a 
rezgő nyárfa cimü 3 fevonásos vidám 
operettje. Karnagy: Bornemissza Zo­
lán. Rendező: Ifj. Huszár Gyula.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

i l *
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SzerkeeztSeég ée kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

SmÁBYl DBZSÖ-DTCA 6 SZÁM.
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

poetatakarékpénzt&ri csekkszámlánk 
#záma: 72.301.

Kéziratokat nem adónk rlssza.

Ülést tart a városrendezési bizottság.
Nagyvárad, ezept 16. Ma délután vá­
rosrendezési bizottsági ülés lesz a vá- 
fosházán, amelyen a Horthy István te­
lepen építendő népkonyha és a 4-es 
számú műút, Körös-parti szakaszánál 
tervezett partfal ügyével foglalkoznak.

MUNKÁRA JELENTKEZNEK A 
DIÁKOK. A Magyar Tudósító jelenti:
4 kolozsvári Állami Munkaközvetítő 
Hivatal a meghosszabbított vakációra 
való tekintette! foglalkozik a diákok 
vnunkábahelyezésével is. Már nagyon sok 
diák es diákleány jelentkezett az Álla­
mi Munkaközvetítő Hivatalban, akik a 
rendelkezésükre álló két hónap alatt 
dolgozni akarnak, hogy keresetükkel se­
gítsenek szüleik gondján.

Romám gabonabizottság nta 
zik Svájcba. Bukarest. (MTI.)
Romád gazdasági körök megyizsgál- 
ták á román gabonának a svájci pia­
con való lehetőségeit és elhatározták, 
hogy a román bizottság Svájcba uta 
zik. Svájcból gabona ellenében se­
lyem, csipke és gyapotárut akarnak 
Romániába szállítani.

Ismét ártatlan francia halá­
szokat öltek meg az amerikai
repülők, Párizs. (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti; Az OF1 közli, 
hogy egy amerikai repülőgép géppus­
kával tüzelt a nyílt tengeren egy 
roueni kis francia halászgőzösre.' A 
géppuskatűs két ember megölt egy 
harmadikat pedig súlyosan megsebe­
sített, úgyhogy egyik karját és egyik 
lábát le kellett vágni.

Ha bélmüködése és gyemoremésztése 
rossz s ezért kedvetlen, levert, végül 
pedig munkára teljesen képtelen, ak­
kor a megbízhatóan és rendkívül eny­
hén ható, tisztán természetes „Ferenc 
József" keserűvizet — reggelenként 
felkeléskor egv fél, szükség esetén egy 
egész pohárral — kitűnő eredménnyel 
használhatja.. Kérdezze meg orvosát!

ÚJ TAGOK A SZINÉSZKAMARÁ- 
6AN A Színművészeti Kamara a kö­
vetkező új tagokat vette fel. Az előadó 
művészek szakcsoportjába: Baumgartner 
Margit, Bdgyoni Géza, Hámori Erzsé­
bet. Makiári Márta, Sallai Margit. Hor­
váth Mária, Szabó András. Terney Gyu­
la, Tarnay József, Vojtke1 Ida, Bagladi 
Sándor, Pérczi Ernő, Széli Gitta. Csaná­
di Lenke. Csengeri Judith, Csornai Má­
ria. Kovács Károly. Pilisi Gabriella, 
Sarkadi Mária. Sőtér Ferenc, Szabadi 
ibolya. Szász Károly. Szentiványi Zol­
tán Vörös Anna, Kostyák Gyula, Sz. 
Kovács István. (Magy. Tud.)

Visszatért Rómába a német 
diplomáciai képviselet. Berlin 
(MTI) Az Interinf jelenti: A Wil- 
helmstra««en közölték, hogy a német 
diplomáciai képviselet ismét vissza­
tért Rómába.

MA VOSZ NYUGDÍJASOK Gül-
vaba burgonya elfogyott, akinek nem 
jutott pénzét azonnal felveheti Szi­
lágyi elnök irodájában.

101 éves asszony halt meg 
Törökszentmiklósim. Szolnok. 
(MTI.) Törökszentmiklóson 101 éves 
korában meghalt Özvegy Forizs Mi- 
hályné, Pntay Zsuzsanna A magas 
kort megért asszony egészen a leg­
utóbbi időkig szorgalmasan végezte 
a házi munkát. Még az utolsó hetek­
ben is kitűnő étvágya volt.

Viktor Hugo regénye, Verdv zenéje, Mlchel Simon 
művészete teszi felejthetetlenné

1 király bolondja innom
cimü minden idők leghatalmasabb filmremekét. Káprázatos kíálllitás. 
Gyönyörű nck. Csodaszép felvételek. Szambáitól az APOLLO-ban

NYILTTER

TIP-Top revü búcsú efő 
adásai ma, csütörtökön fél 8 
érakor és szombat, vasárnap 
% előadás délután 4 és este 
fél 8 érakor

A NÉMET „ANYATEJ-GYÜJTŐ- 
ÁLLOMÁSOK TELJESÍTMÉNYE . A 
Nemetbirodalmi Anya és Csecsemővédő­
intézmény legújabb közlése szerint az 
elmúlt évben a német anyatejgyűjtőállo- 
masok 92.524 liter tejet gyűjtöttek ösz- 
sze. Az ílymódon összegyűjtött és orvo­
silag felülvizsgált anyatej, a vérszegény, 
beteg, illetve koraszülött csecsemők táp­
lálására szolgál. A rendkívül hasznos in­
tézmény annyira bevált, hogy Németor­
szág területén jelenleg már 29-re emel­
kedett az anyatej-gyüjtőálloinások szá­
ma és a jövőben a német cseceerűövédő- 
intézmény közbenjárására újabb ilyen 
gyűjtőhelyeket létesítenek, (MNK.)

Ipartestületi hírek

A VAS- ÉS FÉMIPARI SZAKOSZ­
TÁLY elnöksége értesíti tagjait, hogy 
a vasról szóló kiutaló jegyet az iro­
dában azonnal átvehetik, vonatkozik 
ez főképpen a lakatosokra. A bádo­
gosok és szerelők jegyeit Takács Ist­
ván szakosztályi elnök osztja ki, a 
kovács szakosztály tagjai részére 
Fekete János kovács szakosztály­
elnöknél kapható meg. Felhívja az 
elnökség tagjai figyelmét arra, hogy 
az anyagigénylés előjegyzés rendsze­
re fenmarad úgy mint eddig. Mind­
azok, akik faszenet igényellek, au­
gusztus 28-tól szeptember 8. között 
utalványaikat átvehetik folyó hó 
28-ig bezárólag, ellenkező esetben az 
utalványok hatályukat vesztik. El­
nökség.

Felkérjük a Faiperi szakosztály gép­
tulajdonos tagjait, hogy a közellátás- 
ügyi miniszternek a gépbér rögzített 
árainak ismertetése céljából, 1943. szép 
tember hó 17-én Ssle fi órakor az ipar- 
testület vadásztermében ismertető elő­
adást tart az elnökség, melyre pontos 
megjelenésüket kérjük. Elnökség.

Godra István Szent János-utca 1. sz. 
alatti csemegekereskedő Szakács 
László és Varga Zsuzsánna nagyvára­
di lakos ügyfeleeimre üzletét átruház­
ta. Felhívom tehát az üzletátruházó 
Godra István hitelezőit, hogy követe­
léseiket irodámban. Nagyváradon 
Akadémia-utca 6. szám alatt 8 napon 
belül annál Is inkább bejelenteni szí­
veskedjenek, mert amennyiben ez alatt 
a határidő alatt követeléseiket be nem 
jelentik, úgy ügyfeleim azokat, figye­
lembe nem veszik és azokért semmi­
nemű feleelósséget sem vállalnak.

Nagyvárad, 1943, szeptember 15.
Pr Fatzké Elemét ügyvéd

79n.emelkedett a brüsszeli 
légitámadás áldozatainak száma. 
Brüsszel. (MTI ) A Német Ti jelenti: 
Illetékes helyen közük, hógy aZ el 
múlt hétett Brüsszel lakónegyedei el­
len intézett angol-amerikai légitnma 
dás polgári áldozatainak száma 290- 
rr emelkedett.

Siessen jó helyet 
biztosítani

magának a TlP=TOP búcsú- 
előadásaira. legyelővétel d. e. 
10—1-ig és d. u. 4 —6-íg.

Folyóirat-szemle
MEGJELENT A KÜLÜGYI SZEM 

LE SZEPTEMBERI KÖTETE, Rendki
vtil gazdag ée időezerü tartalommal 
most hagyta el a sajtót e Magyar Ktil 
ügyi Társaság kiadásában ée dr, Baross 
Drucker György szerkesztésében megje 
lenő Külügyi Szemle szeptemberi szí 
ma. Az e'eő cikket Hsdicé.lok-békeeé- 
lok“ címen dr. Lutter Jánoe egyetemi 
m. tanár írta. A románbarát Seton 
Watson angol professor „Erdélyi egy 
kulcskérdés“ című legújabban megje­
lent művéről dr. Gál István publicist» 
külön cikkben számol be. A délszláv 
válságról a legújabb fejlemények alap­
ján Remetei értekezik, tnig „A nem vé­
delmezett városok bombázása“ címen 
dr Auer Pál ügyvéd, nemzetközi jogi 
író írt mélyenszántó rendkívül időszerű 
nemzetközi jogi tanulmányt, A háború 
utáni nemzetközi együttműködésre vo­
natkozó angol-amerikai elgondolásokat 
dr. Csonka János ismerteti, míg „Az 
u. n. háborús bűnösök felelősségrevoná- 
sának kérdéséhez“ címen dr. Polzovirs 
István egyetemi m. tanár irt időszerű 
tanulmányt. Dr. Vaska Gyula a legújabb 
külföldi adatok alapján a nemzetközi 
nevelésügyi háború utáni rendezéséről 
írt. A tanulmányok során dr. Varga 
István egyetemi tanárnak ..Közvéle­
ménykutatás Amerikában“ címen írt ta­
nulmánya zárja be, 4 Külügyi Szemle 
rovatai ez alkalommal is rendkívül idő 
szeriiek és gazdagok. A Külpolitikai- 
Szemle az utolsó hetek drámai fordula-

Meghalt báró Freyberg alten- 
gernagy. (MTI.) Rövid szenvedés 
után 57 éves korában elhunyt Ber­
linben báró Freyberg altengernagy, 
a német-magyar társaság ügyvezető 
elnöke. Freyberg báróban Magyaror­
szág őszinte barátot veszített el.

Sürgősen jelentkezniők kell a zab­
igénylőknek a városházán

A m. kir. Kőzellátáeügyi Mit, te/, tér 
ur 319.500—1943r-III. ez. körrendeleté 
alapján fellövöm a, város] intézeteket, 
intézményeket, valamint a fuvarozó 
szállítási vállalatokat és bérkocsiso­
kat. hogy zabigénylés végett a Köz­
élelmezési Hivatal 1. számú szobájá­
ban folyó hó 17, 18, 20 és 21-én jelent­
kezzenek. A kiutalandó zab mennyisé­
gét a jelentkezők számától teszem 
függővé. Jelentkezés alkalmával min­
denki köteles a, lovaira vonatkozó 
marhalevelet felmutatni. Ezen határ­
idő után jelentkezők igénylését a hi­
vatal figyelembe nem veszi.

A zab utalványok kiosztásának ide­
jét. a helyi lapokban fogom közölni. 
A kiutalandó mennyiség napi 1 k£- 
nál több nem lehet.

Okvetlenül nézze meg a

4 THERQNS4
a vitág legjobb kerékpár- 

csoportját
a TIP-TOP revü nagy slágerszámát

tokban gazdag eseményeiről számol be, 
a Nemzetközi Jogi Szemle Island nem­
zetközi helyzetét és az angol diplomá­
ciában tervbevett reformokat ismerteti. 
Ez alkalommal is gazdag anyagot tartal­
maz a Külügyi Szemle kisebbségi rova­
ta, míg a Világgazdasági Szemle az álta­
lános helyzetről, a háború utáni tervek­
ről, az amerikai nemzeti jövedelemről, 
a háborús német bankpolitikáról a 
francia kibocsájtási piacról slb. számol 
he. Rendkívül gazdag anyagot tartalmaz 
a Nemzetközi Okmánytár is, így hozza 
XII. Pius pápa legújabb beszédeit, sváj­
ci és török államférfiak nyilatkozatait

Kávéházakban és vendéglőkben kéri* 
a .MAGYAR LAPOK"-»!.

KORONA Flm&zinház

■■HsasmNH?

perseny
A legszebb kivánsághangverseny összefüggő történet keretében filmen

Szo’eczkv lávor Vaszarv Piri, Sárdy. Ke'ly Anna, Latabár Kálmán, Bordy Bella, Barabás Sári, Rosita Seranno. 
y, j I Fényes Aliz, slb.. stb egy műsorban

Színes iáim ’ JegydSvéiel nundennap 11 12 közöli. Alandóan számozod, helyek
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s magyar lapok XII. évf. Ceütörtök. 1913. szeptember lft,

SPURI
Helsinkiben is győzött a magyar

válogatott
Helsinki. (MTI.) Magyarország 

Finnország 3:0. (2:0.) ' álogatoti
nemzetközi labdarugó mérkőzés. Híd 
sinkt- Nemzeti stadion. (14,000 néz:• 
Játékvezető: Klílind, svéd.)

Szerdán délután fél hat órakor, a 
helsinki! Nemzeti stadion pályáján 
találkozott a két nemzet válogatott 
labdarugó csapata. A nagyméretű sta­
dionban mintegy 11000 néző várta 
a mérkőzés kezdetét. Ez a szám Finn­
országban labdarugó mérkőzéseken 
ritkaság számba megy. A zászlódisz- 
he öltözött pályán igy állott fel ,i kel 
csapat:

Mags arorszag' Tóth. Rudas. Rt ró, 
Sárossi III., Olajkár 11.. Nagy 11 , 
Egressi, Zsengellér, Sárvári, Bodola.
Tóth 111.

Finnország: Sarnola. Wcsterheim,
Aberg, Asikaincn, Allto. Sott ion 
Kultti. W eeks trón, Treiis, Bogom,o- 
lof. Bejár.

A zenekar eljátszotta a két nem­
zet himnuszát, majd I raenkel őr­
nagy, a finn labdarugó szövetség el­
nöke iidvözöiro a magyar esapal tag­
jait igen meleg szavakkal és rámuta­
tott a rendkívüli idők közepette lét­
rejött testvéri találkozó nagy jelen­
tőségére. Azután Edvin Linkomies 
miniszterelnök sorra ke/a-t fogott a 
játékosokkal, majd pontban fél hat 
órakor Eklind játékvezető sípjelére 
megkezdődött a játék.

Tóth Matyi és Sérvén ered­
ménye sz első félidőben

A magyar csapat balszárnya vezeti 
az első támadást, de Tóth 111. föle 
lövi a labdát. A szép támadásért a 
magyar csapat nagy tapsot kap a 
finn közönségtől. Azután a finnek is 
támadásba lendülnek, de Biró. majd 
Sárossi 111. jól szerel. A 6-ik perc­
ben a finnek érnek el sarokrúgást, de 
Sárosi Hl. felszabadít. A 11-ik perc­
ben e«ik a magyar csapat első gólja. 
Tóth III cselezés ipán a tizenegyes 
tájékáról szép lövést zudit a finn ka­
puba. amely a kapufa éléről a hálóba 
perdül. (1:0.) Továbbra is mezőny­
játék alakul ki. melyben a magyar 
csapat mutat fölényt, de gólt csak a 
■15-ik percben érünk el. Szép táma­
dás után a lab la Sárvárihoz kerül, 
aki a tizenhatos vonalról küldött lö­
késével megszerezte a magyar .csapat 
második gólját. (2:0.)

Sok ispsot kap a szépen 
jelszó magyar csapat

Szemerkélő esőben indul a máso­
dik félidőben a játék. A magyar csa­
pat inár a második percben ismét 
eredményes volt. Egressy jó kereszt- 
labdát ad be. melyet Tóth III. jó 
helyzetben ért el és közvetlen közel­
ről a kapuba rúgta. (3:0.) A magyar 
es apait azután szemmel láthatóan .le­
fékezve játszott. Több támadást ve­
zettek ugyan, emit azonban a finn 
hátvédpár, vagy pedig a kitűnően 
védő Sarnola kapus tettek ártalmat­
lanná. Élvezetes és sportszerű játék 
folyt végig. A magyar jobbszárny ak­
ciói többször meghiúsullak, mert a 
kistermetű Egvessy nem birt érve­
li vés ülni a jól megtermett Aberg

mellett. A 22. percben Zsengellér

nag\ helyzetben hajszállal a kapu 
mellé lövi a labdát. A következő 
percben Egressy a jobbszárnyon meg- 
,z,ökütl a labdával, Sarnola kapus

elébe futott, Egressy a kapus fölött 
átemelte a labdát, azonban a báló 
mellé került és oda volt a kitűnő 
helyzet. A közönség biztatására 
Beiar. Weckst rom. Treas szárny szép 
támadásokat indít, azonban fóti, ka­
pus sikerrel háritja el a támadáso­
kat. A játék mindvégig egen elve­
zetés képet nyújtott. A közönség sok­
szor lelkesen megtapsolta a magyar 
csapat szép akcióit. A játék vegén a 
közönség lelkesen éljenezte a testvér 
magyar nemzet fiait.

Erdély atlétikájának nagy sereg­
szemléje lesz a vas€*rnapi NSE

verseny
Közét tOO atléta indul a nagyszabású versenven

Vasárnap nagy atlétikai programja 
lesz az Erzsébet-ligeti sportpályának, 
ugyanis a Magyar Atlétikai Szövetség 
megbízásából a nagyváradi NSE-nek 
jutott az a szerep, hogy megrendezze 
a Délkelet kerületi egyesületi baj­
nokság i-ik és egyben utolsó fordu­
lóját melven részt vesznek a kolozs­
vári K AC.KEAC és a nagybányai 
NbSE összes számottevő atlétái. Na­
gyon izgalmasnak Ígérkezik a va­
sárnapi forduló, mivel ezen dől e! 
az egyesületi bajnokság és a helyezé­
sek és éppen ezért a résztvevő egye­
sületek minden valamirevaló atlé­
tájukat bevetik a küzdelembe és min­
den pontért, minden helyezésért 
óriási küzdelmek lesznek. Kolozsvár­
ról 50 60. Nagybányáról 10 és
Nagyváradról mintegy 25—30 at­
léta indul, tehát Érdélv atlétikájának 
nagyszabású seregszemléje lesz a va­
sárnapi NSE verseny.

A kér. egyesületi bajnokság fő­
célja az. volt, hogy mennél nagyobb 
tömeget megmozgassanak és nagy­
szerűen he is vallott, hiszen rég nem 
látott ..öreg" atléták is megjelennek 
a salakon. hogy értékes pontokat 
szerezzenek egyesületüknek.
Az egyesületi bajnokság 4-ik fordu­
lóján a wövetkező zárnék kerülnek 
lobom öli fásra:' 200 m.. 800 m .
10.000 m. sikfután. 3000 m. ak dálv- 
futás, 100 m. gátfutás, távoi-rml- 
ugrás diszkoszvetés, gerelyhajitás és 
4x800 váltófutás.

Felhívjuk a közönség figyelmét, 
hogv az atlétikai versenv után labda­

rugó mérkőzés is lesz. ugyanis a Tö­
rekvés a nagybányai j»szerencse SE 
ellen játszik ÁR 111. osztályú mér­
kőzést.

Már e hét szombatjait meg­
kezdik a NtiC-Csepel bajnoki 
találkozó belépőjegyeinek 

árusítását
A múltak tapasztalatain okulva, 

a NAC vezetőség úgy határozott, 
hogy minden torlódás elkeriiiese vé­
gett. a Csepel mérkőzés jegyeit már 
egy héttel előbb a közönség rendel­
kezésére bocsátja. Igy ideiében fog 
tájékozódni a rendezőség, hogy 
mennyi póthelyre lesz szükség a nagy 
érdeklődést kiváltó viadalon. Azt 
akarják ugyanis, hogy mindenki meg­
felelő helyről nézhesse végig a sors­
döntő jelentőségű rangadót.

Felhívás
az NSE atlétáihoz

Az NSE atlétikai szakosztálya fel­
hívja a következő atléták figyelmet, 
hogy ma, szeptember lb-án, délután 
? órakor okvetlen jelenjenek meg az 
Erzsébet-ligeti sportpályán: Kovács, 
Koppány. Kiss, Gvimessy. Dabrocsi, 
Bariba. Őri, Hanniseb. Szcdevnyés, 
Báthori, Juhász, Gáli, Korpos, Bá­
nyai, Hideg, Bordás Nagy István, 
Nagy János, Krupka. Berlóthy, Osz- 
topánvi, Csapó. Réz. Szőes, Lerchner, 
Majtnényi Janza. Tőrsi. Nagy András.

RÁDIÓ
PÉNTEK SZEPTEMBER 

Budapest I.
17.

fi.OO Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata 

fi-25 Ébresztő. Torna. 
fi-45 Reggeli zene.
7.00 Hírek.
8.30 A vallás és közoktatásügyi' mi­

nisztérium rádió iskolája.
10.15 Szórakoztató zene.
■11.15 Szirma) Reginaid énekel.
11.10 Csapodyné Mocsy Márta dr orvo­

si előadása.
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédeink üzennek. A Yöröske- 

res7,t bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Roósz Emil szalon együttese.
1 '5.05 Budapest honvéd őrzászlón'*
15.30 Rereczki Imre előadása 
10.15 Klárinét-hárf-ikettö«
17.00 Szórakoztat zene.
18.00 Német hallgatóinknak 
18.20 Ádám Jenő népdalfélórája.
19.00 Rik^a Kató és Hámory lm* 1 ovi 

gyár nótákat énekel.
19.i.j Harsány i /,„ v- rt*o\ ege.r 
20.00 Jancsin Ferenc hegedül.

20.25 Dr Nyisztor Zoltán pápai prelatus 
előadása.

20.40 Magyar filmmuzsika.
21.40 Világhírű mestereek muzsikálnak

Budapest II.
19.00 F iatal magyar költők verseiből 

ad elő Ungvári László.
19 20 Beszkárt-zenckar.
20.30 Közvetítés a Felcsiki Székely F>- 

dőipari óé Gazdasági Szövetkezet 
esik szón idomon kosj ipartelepéről.

21.00 Örsy Attila dr előadása.
21.25 Forrni kamarakórus.

SZOMBAT SZEPTEMBER 18.
Budapest I.

fi.OO üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata 

fi.25 Flbresztő. Torna, 
fi.45 Reggeli zene. 
i.OO Hírek.
8.30 A vallás és közoktatásügyi mi­

nisztérium vádi óiskolája.
10.15 llniczky I.ászló szalonzenék«n.
11.15 Légierők fúvó-zenekara.
11 10 Hunvadv Belőné előadása
12.10 Re n d őrze ne kar.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. ®

14.00 Szórakoztató zene.
15.00 Tánczenekar.
15.30 Nagy kortársaink.
Ifi.15 Erdész Mihály gordonka:
17.00 Gáspár Lajos cigány zenek u 
17.10 Arany és költőtársai.
18.00 Rádiózenekar.
18.40 Külügyi tájékoztató.

»PRÚElBDtTÉm
ftdos-vélel

Angóra süldők nagyon olcsón eladok 
Nagy llce-u. 10. (Gevliczy-utcaj vasúti 
átjáró.)__

Mercedes simplex Üe-imler 4 hengeres 
40 lóerős motor eladó. Bálog gépész 
Kolozs. 70 i

Alig használt 'Néprádió eladó.-Kál- 
vária-u. 2 4. sz. házfelügyelő. 7)0

Telepes kis rádiót, megvételre kere. 
sok. Címet ár megjelöléssel a kiadóba 
kérek. 7] í

mHuMc
Fertőtlenítést, poloska mely és m:ti 

denneinü férgek irtását 38 évj gyakor 
lattal vállalja X’a.rga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Kölcsön 5 eves. 5 es (el százalekv- 
költségmen lesen ..Hitelszövekezetnel' 
Bethlen István-u._fi kapható. fiOH

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek, 
tetősét, vezetései, ügyvitel szervezést e? 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Cscngeri-utca 8.
Telefon hívószám 29—26.   52*

Rövid kereszthuros zongora azonnal 
bérbe kiadó. Endrödi Sándor-u. 5. II 
em. Barabás. 70*

Másolást saját gépemen vállalok. 
Cim a kiadóban. 71']

Mást (€$ee

Injaitok

ífaeszelt

Készült a Szent László-nyomda r. t 
hörforyógépón Nagyvárad, Szilágyi

1 ri0T«n.ntr.a ü «7.ám

3

Nagyon rendes s-zobaleányt és sza 
kácsnőt azonnalra keresek. Cim a jv­
adéban. <09

Eladó több beköltözhető magánhíz 
bérház es üziethaz, telkek, szólók l'a- 
tavné. Szigliigti-u. 12.______________ TG

Macskadomb elején gyönyörű gyü­
mölcsös, beköltözhető 2 szobás lak i 
sál. 17.000 pengőért eladó. Jelinek uin­
gatlaniroda, Tcleki-u. 2._______ 7<b

Oktatás
Középiskolai vizsgákra előkészítek 

gyakorlattal. Sztaroveszky-u. 42. lit'V 
kezni 1—3 között. ____ ")V

Egyetemi hallgató nagy gyakorlad-n 
középiskolások előkészítését, elvállalj >■ 
C i makiadóbam^

Gimnázistákat nagy gyakorlati a
rendelkező középiskolai tanár szeptem 
bér és október hónapokban a követke 
ző iskolaévre felelősséggel előkészr 
Cim a kiadóhivatalban. ^1

Elveszett 4 darab akia Borsoveszk) 
Andor, Maár Albert, Tóth Kovács El­
van és Tenkó István névre szóló. M v- 
találó jutalom ellenében adja le Sz
niszló-u. 15. alá Bíróhoz. __ ___ «F“'

Elveszett egy szürke tarka-tehén f 
keteorru, clörchajló szarv u. Megtal z" 
vagy nyomravezető jutalomban rc-vz1- 
sül. Pece-u. Ifi. Dobi can.
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